KARTA PRACY 4.1. PROMIENIOWANIE TERMICZNE

ZADANIE 1.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Widmo dowolnego promieniowania to rozkiad tego promieniowania na poszczegdlne sktadowe Pl F
ze wzgledu na np. energie lub czgstotliwosci fal lub diugosci fal.

Widmo fal zawsze ma posta¢ wykresu zalezno$ci natezenia fali od jej czgstotliwosci. L
Przyktadem widma ciaglego jest widmo Swiatla biatego. | L0 o
Widmo Swiatfa widzialnego jest niewielkim fragmentem widma wszystkich fal elektromagnetycz- Pl F
nych.

Fale elektromagnetyczne o roznych czgstotliwosciach roznig si¢ zastosowaniami, ale nie sposo- P|F
bem ich wytwarzania.

Promieniowanie rentgenowskie to fala elektromagnetyczna o najmniejszej diugosci. Pl F
Falami elektromagnetycznymi o najmniejszej czegstotliwosci sa fale radiowe. P|F

ZADANIE 2.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

1. fioletowej, a te najdiuzsze —

i éwi i | A.od0,38 um do 0,78 um, : A / .
Widmo Swiatta wi K 3 przy czym te naj $wiattu o barwie czerwonej.

dzialnego obejmuje krétsze odpowiadaja - B
fale o diugosciach | B, od 38 um do 78 um, Swiatlu o barwie 2. czerwonej, a te najdiuzsze —
Swiatlu o barwie fioletowe;j.
ZADANIE 3.
Uzupetnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
a) Czestotliwos$¢ promieniowania gamma jest ... (mniejsza / wigksza) niz czestotliwos¢ mikrofal.
b) Diugos¢ fal promieniowania ultrafioletowego jest ...................... (mniejsza / wigksza) niz diugosc¢ fal z zakresu
podczerwieni.
¢) Czestotliwo$¢ mikrofal jest ... (mniejsza / wigksza) niz czgstotliwos¢ fal radiowych.
d) Diugos¢ swiatta widzialnego jest ................... (mniejsza / wigksza) niz diugos¢ fal z zakresu promieniowania
rentgenowskiego.
ZADANIE 4.

Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A. odbijaja wickszo$¢ padajacego na nie 1. wigkszos¢ swiatla odbijaja.

Swiatla, a ciala ciemne

Ciala jasne

B. pochtaniaja 2. wigkszos¢ Swiatta pochlaniaja.




ZADANIE 5.

Ocefi, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Zdolno$¢ absorpeyjna jest miarg zdolnosci ciala do pochtaniania padajacego na to cialo promie- Pl F
niowania.

Jesli przedmiot oswietlony $wiatlem bialym ma kolor zielony, to oznacza, ze odbija on fale zielo- Pl F
ne, a pochfania wszystkie inne odpowiadajace pozostalym kolorom tgczy.

Wskutek pochtonigcia przez ciato fali elektromagnetycznej nast¢puje zmniejszenie energii we- Pl F
wnetrznej tego ciala.

Pochtoniete przez cialo fale elektromagnetyczne powoduja wzrost temperatury tego ciala. PR
Ciato catkowicie pochtaniajace padajace na nie promieniowanie nazywamy cialem doskonale plF
czarnym.

ZADANIE 6.

Ocefi, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.

Rozgrzane ciala stale emitujg promieniowanie, ktérego widmo ma charakter ciagly. P | F

Emitowanie promieniowania przez rozgrzane ciafa jest tym samym co $wiecenie $wiattem odbitym. | P | F

Krzywa emisji jest wykresem zaleznosci natezenia promieniowania emitowanego przez cialo od

diugosci fali. SR
Im wieksza jest zdolnoé¢ ciata do emitowania energii w postaci promieniowania, tym mniejsza Pl F
jest zdolno$¢ tego ciala do pochianiania energii.
Catkowita moc promieniowania ciala odpowiada polu powierzchni pod krzywa emisji. | )
ZADANIE 7.
Uzupelnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
I e A. nizsza . - . . - 1. diuzszych.
m wyzsza jest tempe- jest krzywa emisji tego ciala, a maksimum tej
ratura ciala, tym B. wyZsza krzywej jest przesunigte w strong fal ' 2. krotszych.

ZADANIE 8.

Cialo o dwukrotnie nizszej temperaturze emituje w tym samym czasie:
A. szesnastokrotnie mniej energii na drodze promieniowania

B. czterokrotnie mniej energii na drodze promieniowania

C. dwukrotnie mniej energii na drodze promieniowania

D. tyle samo energii na drodze promieniowania



